
نام و نام خانوادگی:

آزمون A1 کاربردمشتق نام آزمون:

مدت زمان آزمون: --

مرکز مشاوره تحصیلی

راه روشن

 فقط یک اکسترمم نسبی دارد؟ ، تابع  به ازای چند مقدار صحیح 
1

گزینه 2 پاسخ:

گزینۀ »2«

با توجه به نمودار تابع، مشخص است که تابع در  دارای  نسبی است و برای اینکه دیگر اکسترمم نداشته باشیم باید 

باشد:

این بازه شامل 4 عدد صحیح است.

af(x) =
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

|1 − x| ;x > 0
a ;x = 1
(x − 1 − 2 ;x < 1)3

)15)24

بی‌شمار4(33(

x = 1min−3 ≤ f(0) < 1

⇒ a ∈ [−3, 1)

کوتاه‌ترین فاصله بین نقاط نمودار تابع و نقطه ثابت کدام است؟              2

گزینه 2 پاسخ:

گزینۀ »2«

فاصله نقطه به مختصات از نقطه ثابت از رابطه زیر به دست می‌آید:

، مشتق می‌گیریم: یافته و در رابطه قرار داده و نسبت به ،  را برحسب از رابطه کمکی

y = − 21
2 x2(0 , 11)

)14)25

)34 2–√)46

M (x , y)(0 , 11)

d = ⇒ d =+(x − 0) 2 (y − 11) 2
− −−−−−−−−−−−−−−−

√ +x2 (y − 11) 2
− −−−−−−−−−−−

√

y = − 21
2

x2x2yy

= 2 (y + 2) ⇒ d =x2 2 (y + 2) + (y − 11) 2
− −−−−−−−−−−−−−−−

√

d‘(y) = = 0 ⇒ y = 102+2(y−11)

2 2 (y+2)+(y−11) 2√

⇒ = = = 5dmin 2 (10 + 2) + (10 − 11) 2
− −−−−−−−−−−−−−−−−−

√ 25−−
√



نمودار  تابع   در کدام بازه زیر صعودی است؟ 3

گزینه 4 پاسخ:

گزینه »4«

جدول تعیین علامت مشتق را رسم می‌کنیم:

البته حواستان باشد تابع حول  بی‌نهایت می‌شود و اطراف آن، یکنوایی‌اش تغییر می‌کند.

 

f(x) = 3 −x2−−√3 9
x√3

)1(−2,−1))2(−4,−3))3(−1, 1))4(2,3)

f(x) = 3 − 9 → f‘(x) = 2 + 3x
2
3 x− 1

3 x− 1
3 x− 4

3

⇒ f‘(x) = (2 + 3 ) ⇒ f‘(x) = (2 + )x− 1
3 x−1 1

x√3
3
x

⇒ f‘(x) = 2x+3
x x√3

x = 0



در شکل زیر، اگر نقطة  واقع بر نمودار تابع  باشد، حداکثر مساحت مثلث قائم الزاویة  کدام است؟

 

4

گزینه 4 پاسخ:

روش اول:

بیشترین مساحت مثلث، در نقطة بحرانی تابع  رخ می‌دهد.

، زمانی رخ می‌دهد که برابری  برقرار باشد. روش دوم: ماکزیمم مقدار 

، همواره مقدار ثابتی باشد، حاصلضرب آن‌ها زمانی بیشینه می‌شود که  و  مقادیر یکسانی داشته باشند. به نکته: اگر مجموع مقادیر  و 

عبارت دیگر:

در این سؤال،  است، بنابراین بیشترین مقدار  در جواب معادلة  حاصل می‌شود.

A(x,y)y = 2
3 1 − x2− −−−−√OAH

)12
3)21

2

)31
3)41

6

= xy S(x) = xS
OAH

Δ
1
2 − →−−−−−−

y= 2
3

1−x 2√
1
3 1 − x2− −−−−√

S‘(x) = − =1
3 1 − x2− −−−−√ x 2

3 1−x 2√
1−2x 2

3 1−x 2√

S(x)

S‘(x) = 0 ⇒ 1 − 2 = 0 x =x2 − →−
x>0 2√

2

⇒ = S( ) =Smax
2√

2
1
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x =− →−
x>0 2√
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⇒ = S( ) =Smax
2√

2
1
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مساحت مثلثی که رئوس آن نقاط بحرانی تابع  باشد، کدام است؟ 5

گزینه 3 پاسخ:

،  و  نقاط ، جواب‌های معادله  هستند. بنابراین نقاط  تابع  در  مشتق پذیر نیست و از طرفی 

بحرانی این تابع هستند )مطابق شکل زیر(.

مساحت مثلث رسم شده در شکل، برابر  است.

f(x) = ( − 4)x2−−√3 x2

)11)22)33)44

f‘(x) = ( − 4) + (2x) =2
3 x√3

x2 x2−−
√3 8( −1)x 2

3 x√3

fx = 0x = ±1f‘(x) = 0(−1, −3)(0, 0)(1, −3)

S = (2 × 3) = 31
2

تابع  فقط یک نقطه بحرانی دارد.  چند مقدار صحیح می‌تواند داشته باشد؟ 6

گزینه 3 پاسخ:

،  است. دامنه تابع 

برای این‌که  تنها نقطه بحرانی تابع  باشد، دو حالت می‌تواند اتفاق بیفتد:

حالت اول: مخرج  ریشه نداشته باشد:

حالت دوم: مخرج ریشه مضاعف  داشته باشد:

، 5 مقدار صحیح می‌تواند داشته باشد. پس 

f (x) = + kx − kx2− −−−−−−−−√3k

)13)24

)35)46

fR

f‘(x) = = 0 ⇒ x =2x+k

3 ( +kx−k)x 2 2√3
−k
2

x = −k
2

f

f‘

⇒ + 4k < 0 ⇒ −4 < k < 0(1)k2

− k
2

⇒ Δ = + 4k = 0 ⇒ k = 0, −4(2)k2

k ∈ [−4, 0]− →−−
(1),(2)

k



اگر نمودار تابع  به‌صورت زیر باشد، تابع پیوسته چند ماکزیمم و مینیمم موضعی دارد؟
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گزینه 3 پاسخ:

در توابع پیوسته و مشتق‌پذیر، نقاطی که علامت  در آن تغییر کند، اکسترمم موضعی‌اند. حال اگر از مثبت به منفی تغییر کند ماکزیمم و اگر از

منفی به مثبت تغییر کند،  مینیمم موضعی محسوب می‌شوند. بنابراین تابع  در  ماکزیمم و در  می‌نیمم موضعی دارد.

f‘f

MaxMinبدون  _ دو 1(

MaxMinیک  _ بدون 2(

MaxMinیک  _ یک 3(

MaxMinیک  _ دو 4(

f‘

fx = ∘x = 1

مینیمم مطلق تابع  کدام است؟ 8

گزینه 3 پاسخ:

گزینه  »3«

 یا 

با توجه به دامنه تابع و اینکه معادله  جواب ندارد، مقدار مینیمم مطلق تابع از بین  و  باید انتخاب شود؛ زیرا برای 

تابع اکیداً نزولی و برای  اکیداً صعودی است، داریم:

بنابراین می‌نیمم مطلق تابع،  است.      

f(x) = x + 1 + + 2xx2− −−−−−
√

2−4(1− 3(3− 2(صفر1(

x ≥ ∘+ 2x ≥ ∘ ⇒ x ≤ −2x2

⇒ = (−∞, −2]⋃[∘, +∞)D f

f‘(x) = 1 + = ∘x+1
+2xx 2√

f‘(x) = 0f (−2)f (0)x ≤ −2

x ≥ 0

f(−2) = −1 , f(∘) = 1

−1



: نماد جزء صحیح( تابع در بازه به ترتیب از راست به چپ چند ماکزیمم نسبی و چند مینیمم نسبی دارد؟ ) 9

گزینه 1 پاسخ:

برای رسم تابع، آن ‌را به تابع چند ضابطه‌ای تبدیل می‌کنیم:

نمودار دارای 2 ماکزیمم نسبی در  و  بوده و فاقد مینیمم نسبی است.

y = [ ] − xx−−√(0,9)[ ]

2، 41(صفر، 32(1، 21(2، صفر1(

y =
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

−x
1 − x
2 − x

0 < x < 1
1 ≤ x < 4
4 ≤ x < 9

x = 4x = 1



تابع  چند اکسترمم نسبی دارد؟ 10

گزینه 1 پاسخ:

 

 

 

 

 

تابع فقط در  یک مینیمم دارد. نمودار تابع به شکل زیر است:

 

 

 

 

 

 

 

 

f(x) = |x|( − x)x2

اکسترمم نسبی ندارد.4(33(22(11(

f(x) = { x( − x) ; x ≥ 0x2

− x( − x) ; x < 0x2

⇒ f‘(x) = {3 − 2x ; x ≥ 0x2

− 3 + 2x ; x < 0x2

x = 2
3



: جزء صحیح(  کدام ویژگی‌ها را داراست؟ )  در  تابع  11

گزینه 4 پاسخ:

نمودار تابع f به صورت زیر است:




 

 می‌نیمم مطلق دارد. همچنین چون نمودار در حوالی این نقطه روی یک خط راست قرار دارد، پس در با توجه به شکل تابع f در 

 هم می‌نیمم نسبی و هم ماکزیمم نسبی دارد.

f(x) = [x] + [−x]x = 2–√[ ]

فقط مینیمم نسبی دارد.1(

فقط مینیمم نسبی و مطلق دارد.2(

فقط مینیمم مطلق دارد.3(

مینیمم نسبی و مطلق و ماکزیمم نسبی دارد.4(

f(x) = [x] + [−x] = { 0 , x ∈ Z
− 1 , x ∉ Z

x = 2–√

x = 2–√

 را حول محور y دوران می‌دهیم.  نقطه‌ی M را مشخص می‌کنیم. مستطیل  با توجه به شکل زیر، روی منحنی 

حجم بزرگ‌ترین استوانه‌ی ایجاد شده کدام است؟

12

گزینه 2 پاسخ:

 را در نظر می‌گیریم: نقطه‌ی M به مختصات 

 حجم استوانه

 برابر 0 و 4 و 2 است که 0 و 4 قابل قبول نیست. )در این حالت حجم صفر می‌شود( جواب‌های 

f(x) = (x − 4) 2OAMB

)18π)216π

)332π)464π

M(x, )(x − 4) 2

V = π h ⇒ V = πr2 x2(4 − x) 2

V = π ⇒ V‘= 2π(4x − )(4 − 2x) = ∘(4x − )x2 2 x2

V ‘= ∘

V = π V = 16πx2(4 − x) 2 − →−
x=2



حاصل‌ضرب عرض‌های نقاط بحرانی تابع  کدام است؟ 13

گزینه 4 پاسخ:

تابع را به‌صورت دو ضابطه‌ای می‌نویسیم و مشتق می‌گیریم:

در نقاط  و  مشتق چپ و راست تابع برابر نیستند، پس مشتق وجود ندارد و این نقاط بحرانی‌اند. همچنین داریم:

پس نقاط بحرانی تابع به‌صورت  و  و  خواهد بود که حاصل‌ضرب عرض آن‌ها 80 است.

f(x) = 2x − − 4∣∣x2 ∣∣

)1-16)220

)3-20)480

f(x) = { 2x − + 4x2

2x + − 4x2

; x ≥ x یا 2 ≤ −2
; −2 < x < 2

⇒f´(x) = { 2 − 2x
2 + 2x

; x > x یا 2 < −2
; −2 < x < 2

x = 2x = −2

f´(x) = ∘ ⇒ { 2 − 2x = ∘ ⇒ x = ق 1 ق‌   غ‌ 
2 + 2x = ∘ ⇒ x = −1

(2, 4)(−2, −4)(−1, −5)



، علامت جزء صحیح است.( کدام‌یک از توابع زیر فاقد می‌نیمم نسبی است؟ ) 14

گزینه 2 پاسخ:

به بررسی گزینه‌ها می‌پردازیم:

                           

در نقاط غیرصحیح می‌نیمم نسبی دارد.

   

فاقد اکسترمم نسبی است.   

   

این تابع در نقاط با طول غیرصحیح دارای می‌نیمم نسبی است.

   

این تابع در نقاط با طول صحیح دارای می‌نیمم نسبی است.

 

[ ]

)1f(x) = [x])2g(x) = x + [x]

)3h(x) = [x] + [−x])4k(x) = x − [x]

1) f(x) = [x]

2)g(x) = x + [x]

3) h(x) = [x] + [−x]

4) k(x) = x − [x]



نمودار تابع  با ضابطه‌ی  فقط یک اکسترمم نسبی دارد. آن‌گاه عرض نقطه‌ی اکسترمم نسبی کدام است؟ 15

گزینه 4 پاسخ:

تابع فقط دارای یک اکسترمم نسبی است، پس صورت می‌بایست فقط یک ریشه‌ی ساده داشته باشد یعنی صورت باید درجه‌ی یک باشد، پس

 است.

 عرض نقطه‌ی اکسترمم

توجه: اگر شود، آنگاه در ریشه‌ی صورت  تغییر علامت نمی‌دهد، پس اکسترمم نخواهد داشت.

ff(x) = +kx+4x2

+2x+6x2

)11
2

)23
4

)32
3

)43
5

f‘(x) = (2x+k)( +2x+6)−(2x+2)( +kx+4)x 2 x 2

( +2x+6)x 2 2

= (2−k) +4x+(6k−8)x 2

( +2x+6)x 2 2

(2 − k) = ∘ ⇒ k = 2

f‘(x) = ∘ ⇒ = ∘ ⇒ x = −14x+4
( +2x+6)x 2 2

: f(−1) = =1−2+4
1−2+6

3
5

Δ = ∘f

دارای سه جواب متمایز است؟ ، معادله‌ی به ازای چه مقادیری از 16

گزینه 1 پاسخ:

برای این که یک تابع درجه‌ی سوم، سه ریشه‌ی متمایز داشته باشد، اولاً باید دارای ماکزیمم و می‌نیمم نسبی باشد و ثانیاً حاصل ضرب مقادیر

ماکزیمم و می‌نیمم نسبی آن منفی باشد.

در این صورت خواهیم داشت: فرض کنیم:

m2 − 3 + m = ∘x3 x2

)1∘ < m < 1)21 < m < 2

)32 < m < 3)43 < m < 4

f(x) = 2 − 3 + mx3 x2

f‘(x) = 6 − 6x = ∘ ⇒ {x2 x = ∘ ⇒ f(∘) = m
x = 1 ⇒ f(1) = m − 1

⇒ m(m − 1) < ∘ ⇒ ∘ < m < 1



شکل زیر مربوط به تابع  است، نمودار  از لحاظ اکسترمم موضعی چگونه است؟

 

17

گزینه 3 پاسخ:


، سه نقطه‌ی عطف دارد. در نقطه‌ی  چون تقعر  از روبه‌بالا به دقت کنید که اکسترمم نسبی  همان نقاط عطف  را مشخص می‌کند. نمودار

رو به پایین تغییر می کند، پس  ابتدا صعودی و سپس نزولی است. پس این نقطه ماکزیمم نسبی نمودار  است. به‌همین صورت نقطه‌ی 


نیز ماکزیمم

 

نسبی برای است. اما در نقطه‌ی  چون مماس قائم است، شکل  در همسایگی این  نقطه به‌صورت

می‌شود. پس در کل  دو ماکزیمم نسبی دارد.

 

 

ff‘

، یک 1( MaxMinدو 

، دو 2( MaxMinیک 

، فاقد3( MaxMinدو 

، یک 4( MaxMinیک 

f‘ffAf

f‘f‘C

f‘Bf‘

f‘



بیش‌ترین و کم‌ترین مقدار تابع  در بازة  به‌ترتیب از راست به چپ کدام است؟ 18

گزینه 1 پاسخ:

گزینة »1«

ابتدا نقاط بحرانی تابع را به‌دست می‌آوریم:

 

 

با توجه به آن که دلتای عبارت  منفی است، پس ریشه ندارد. بنابراین مشتق فقط به ازای  و  صفر می‌شود )طول نقاط

بحرانی تابع(. حال مقدار تابع را به ازای نقاط بحرانی و دو سر بازه حساب می‌کنیم:

با توجه به مقادیر بالا، کمترین مقدار تابع  است که در  رخ می‌دهد. از طرفی حداکثر مقادیر بالا در  رخ می‌دهد که در بازه قرار

ندارد، پس تابع بیشترین مقدار ندارد.

f(x) = −2x3

+1x2(−2,2)

، 2(ندارد، 1-2( 6
5−2

، ندارد.4(بیش‌ترین و کم‌ترین مقدار ندارد.3( 6
5

f‘(x) = 0 ⇒ = 03 ( +1)−2x( −2)x 2 x 2 x3

( +1)x 2 2

⇒ 3 + 3 − 2 + 4x = 0 ⇒ + 3 + 4x = 0x4 x2 x4 x4 x2

⇒ x( + 3x + 4) = 0 ⇒ x(x + 1)( − x + 4) = 0x3 x2

− x + 4x2x = 0x = −1

f(0) = −2 , f(−1) =  , f(2) =  , f(−2) = −2−3
2

6
5

−2x = 0x = 2

خط مماس بر نمودار تابع  با کم‌ترین شیب ممکن، محور  yها را با کدام عرض قطع می‌کند؟ 19

گزینه 3 پاسخ:

گزینة »3«

شیب خط مماس همان مشتق تابع است. پس برای کم‌ترین شیب باید مینیمم  را پیدا کنیم.

، کم‌ترین شیب ممکن به‌دست می‌آید: ، در  پس برای 

: معادله خط مماس

f(x) = − − 3 ;x ∈ (−1,3)x4 x3 x2

)1−3)2− 1
2)32)44

f‘(x) = 4 − 3 − 6xx3 x2

f‘(x)

f‘‘(x) = 12 − 6x − 6x2

= 6(2 − x − 1)x2

= 6(2x + 1)(x − 1)

x ∈ (−1, 3)x = 1

f‘(1) = 4 − 3 − 6 = −5

f(1) = 1 − 1 − 3 = −3

y − (−3) = −5(x − 1)

⇒ y = −5x + 2

⇒ عرض از مبدا= 2



عدد را در کدام فاصله در نظر بگیریم تا تابع   اکیداً صعودی باشد؟        20

گزینه 4 پاسخ:

گزینۀ »4«

اولاً تابع باید خط مجانب قائمی در سمت چپ بازه داشته باشد، تا در این بازه تعییر علامت ندهد، پس باید ریشه مخرج در این

بازه قرار نداشته باشد:

 مجانب قائم: 

، پس: ثانیاً تابع در این بازه صعودی اکید است، لذا

  یا 

از اشتراک )1( و )2(، به‌دست می‌آید.

توجه کنید اگر باشد به تابع ثابت تبدیل می‌شود و نمی‌تواند اکیداً صعودی باشد.

a;x > 1f(x) = ax−2
x+a−3

)1(−∞ , 1 ])2(−∞ , 0 ]

)3[2 , +∞))4(2 , +∞)

(1 , +∞)y‘

⇒ 3 − a ≤ 1 ⇒ a ≥ 2 (1)x = 3 − a

y‘> 0

y‘= > 0a(a−3)+2

(x+a−3) 2

a < 1 (2)⇒ − 3a + 2 > 0 ⇒ a > 2a2

a > 2

a = 2

: جزء صحیح( ،  و  در تابع  به ترتیب چه نقاطی هستند؟ ) سه نقطه به طول‌های  21

گزینه 1 پاسخ:

161. گزینة »1«

نمودار را در بازة  رسم می‌کنیم:

با توجه به نمودار، داریم:  

: ماکزیمم نسبی

: هم ماکزیمم نسبی و هم می‌نیمم نسبی

: می‌نیمم نسبی

= −x 1
1
2=x2

1
2=x3

3
2f(x) = [x]sinπx[ ]

می‌نیمم نسبی، می‌نیمم نسبی و ماکزیمم نسبی2(ماکزیمم نسبی، ماکزیمم نسبی و می‌نیمم نسبی1(

ماکزیمم نسبی، می‌نیمم نسبی و ماکزیمم نسبی4(می‌نیمم نسبی، ماکزیمم نسبی و می‌نیمم نسبی3(

[−1 , 2]

−1 ≤ x < 0 ⇒ y = − sin πx

0 ≤ x < 1 ⇒ y = 0

1 ≤ x < 2 ⇒ y = sin πx

x = 2 ⇒ y = 0

x = − 1
2

x = 1
2

x = 3
2



تعداد نقاط بحراني تابع با ضابطه‌ي روي بازه‌ي كدام است؟ 22

گزینه 4 پاسخ:

گزینة »4«

تابع را ضابطه‌بندي مي‌كنيم:

، به يك خط افقي تبديل مي‌شود و بي‌شمار نقطه‌ي بحراني در بازه‌ی دارد. تابع در بازه‌ي

f(x) = [x] sinπx[−1 , 2]

بي‌شمار4(36(25(14(

f(x) =

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

− sin πx
0

sin πx
0

,
,
,
,

−1 ≤ x < 0
0 ≤ x < 1
1 ≤ x < 2

x = 2

[0 , 1]y = 0(0 , 1)

شکل زیر نمودار تابع را نشان می‌دهد. مینیمم مطلق تابع f کدام است؟ 23

گزینه 3 پاسخ:

گزینة »3«

 در دامنه نیست پس ریشة مخرج است: 

رأس سهمی به معادلة  :

f(x) = a +bx3

x+c

)11

)23
2

)33
4

)45
4

x = 11 + c = 0 ⇒ c = −1

= 3 ⇒ a + b = 0 ⇒ a + b = 0 ⇒ b = −alimx→1
a +bx3

x−1
(1) 3

= = 3a = 3limx→1
a −ax3

x−1
limx→1

a/(x−1)( +x+1)x 2

/x−1

⇒ a = 1 ⇒ b = −1

f(x) = = + x + 1 ; x ≠ 1−1x3

x−1 x2

f(x) = a + bx + cx2

S

∣

∣

∣
∣
∣

= −
−b
2a

1
2

f( ) = f(− ) = − + 1 =
−b
2a

1
2

1
4

1
2

3
4



به ازای کدام مقدار a، منحنی تابع نقطة بحرانی دارد، اما فاقد اکسترمم نسبی است؟ 24

گزینه 3 پاسخ:

گزینة »3«

باید ریشه داشته باشد، اما تغییر علامت ندهد، یعنی مشتق ریشة مضاعف داشته باشد:

f(x) = a − 6 + x + 1x3 x2

)12)29
2

)312)48

f(x) = a − 6 + x + 1 ⇒ f‘(x) = 3a − 12x + 1x3 x2 x2

f‘(x)

f‘(x) = 3a − 12x + 1 144 − 4(3a) = 0x2 − →−−−−−
Δ=0

مضاعف ریشه

12a = 144 ⇒ a = 12

، نماد جزء صحیح است.( ، 5 نقطه بحرانی دارد. بیشترین مقدار  کدام است؟ ) تابع  در بازه  25

گزینه 1 پاسخ:

گزینه  »1«     

نمودار تابع  از انقباض یا انبساط افقی نمودار تابع  با ضریب  به‌دست می‌آید؛ پس نمودار آن به‌صورت زیر می‌باشد:

، 5 نقطه بحرانی داشته باشد، باید  باشد: با توجه به نمودار بالا، اگر تابع  در بازه 

پس بیشترین مقدار  برابر  است.

f (x) = ax − [ax](0,a)a[]

)16–√)26)35–√)45

fy = x − [x]a

f(0, a)< a ≤5
a

6
a

5 < < 6 ⇒ < a ≤− →−
a>0

a2 5–√ 6–√

a6–√


